

書面質詢

羅彩燕議員

促政府及早應對老齡化社會作頂層規劃及多元配套政策提出書面質詢

正值三八婦女節，澳門統計局公布人口統計數據，指澳門老齡人口已達14%，吻合去年的增長預測，並且已經超過本地少年人口。按照國際標準，澳門正式踏入老齡化社會。

隨着社會發展變遷、社會觀念轉變、家庭結構變化、少子化等等綜合性因素，老齡化雖在亞洲各國均為普遍現象，但亦為澳門安老服務帶來巨大壓力和挑戰，同時亦為社會經濟和發展帶來一系列更為棘手的問題。

數據顯示，2023年全年新增嬰兒僅為3712名，對比2020年5545名減少超過1800名，數據經已回復到回歸初期水平。而另一方面，2023年全年從中國內地持單程證的新來澳人士有3,416人，對比2020增加約500人，本辦事處未有掌握相關人士的年齡分布，不排除相關人口能夠一定程度上補充澳門勞動力不足，以及能夠中和澳門人口老化程度，但事實上該類人口增長似乎並未能夠整體提升澳門出生率。

老齡化現象難以逆轉，各國政府均採取不同多元手段應對，例如透過投資移民、技術移民等增加外來年輕人口、透過退稅或福利政策鼓勵生育，以延緩老齡化增長速度。然而，澳門特區政府在應對人口問題上，似乎並沒有作出相應轉變和對策。而且多年以來，在出生福利、社會服務、勞動環境等多個範疇上，分別由各部門各自管理，始終欠缺由上而下的頂層統籌或規劃角色。故此，為了應對當前人口老化加劇、出生率大幅下降的現況，特區政府有必要全面檢討現時人口政策規劃，並且應該積極發揮和履行行政主導體制的角色，從上而下制定長遠人口規劃，如同制定其他方案規劃一樣，為應對和舒緩人口老化以及提升出生率制定統一方向，統籌各部門積極制定各項配套政策。

為此，本人謹提出以下質詢：

1. 特區政府過去多年來推出了多項頂層指標式規劃，例如特區五年發展規劃、長者十年規劃、琴澳發展規劃等等，為澳門發展提供了明確方向，故此特區政府是否應該考慮研究和推出專門、相應的人口政策規劃，因應社會未來發展狀況，透過從上以下的頂層規劃，以有效作出應對、準備以及統籌各部門有效分工施政？
2. 持單程證新增來澳人士一直在擴充澳門人口數量，但從數據上未能夠反映提升出生率，特區政府以及有關部門是否考慮應該積極與中央相關部門探討，以有利於提升澳門出生率為前提，調整相關申請和審批對象？
3. 公共房屋的住屋訴求固然為影響出生率的其中一個重要因素，然而不論是近年特區政府的公共房屋政策，乃至近期將四百多戶經屋轉為社屋，皆沒有體現出對提升出生率的重視。故此特區政府是否應該考慮適當調整公共房屋政策，對有意生育或即將生育之家庭提供針對性優惠措施？